

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Насырова Камиля Зиннатовича по теме:
«Участие военно-морских офицеров русского флота в установлении сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII – первой половине XIX вв.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)

Предложенная соискателем научная проблема сейчас является весьма актуальной. Исследование К.З. Насырова посвящено деятельности военно-морских офицеров в деле установления сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII – первой половине XIX в. В современных условиях на геополитической повестке России вновь обостренно стоят задачи поиска взаимовыгодных военно-политических, торговых и транспортно-логистических коммуникаций со странами ближнего зарубежья на Евразийском континенте, в первую очередь Каспийского и Прикаспийского макрорегионов. Аналогичные задачи стояли и перед императорской Россией в исследуемый автором период.

Диссертант достаточно грамотно и полно определил объект и предмет исследования, территориальные и временные границы, методологическую основу, используя приветствуемый в современной науке комплексный междисциплинарный подход.

Фундаментом исследования К.З. Насырова стали источники, основная масса которых извлечена из фондов государственных архивов. Существенным достоинством работы соискателя является применение большого массива источников, которые обоснованно разделены на следующие группы: 1) законодательные акты; 2) делопроизводственные документы; 3) источники личного происхождения и т.д.

В результате детального историографического анализа трудов предшественников диссертант убедительно выявил дореволюционный, советский и постсоветский периоды, отражающие не только ведущие направления исследований, но и различную степень интереса к заявленной проблематике. Он сделал справедливые выводы о том, что в XVIII–XIX вв. была создана солидная научная основа для изучения истории ВМФ, а в советское и затем постсоветское время были продолжены традиции исследования его истории. Однако так и не появились работы, посвященные участию военно-морских офицеров русского флота в установлении сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII – первой половине XIX в. Все это усиливает актуальность диссертационной работы.

Бесспорной является научная новизна исследования К.З. Насырова, которая заключается в следующем: 1) определении объекта, предмета, цели и задач диссертации; 2) привлечённых источниках; 3) исследовании ранее не изучавшихся проблем российской истории; 4) сделанных выводах (главный из них – офицеры ВМФ внесли большой вклад в логистику и оптимизацию международной транспортной коммуникации Европа – Средняя Азия, Китай).

Не вызывает сомнений и практическая значимость диссертационного исследования. Дело в том, что его материалы могут учитываться при реализации современной российской политики в Прикаспийском и Каспийском макрорегионах, а также дополняют многие разделы истории ВМФ, истории отношений со странами

ближнего и дальнего зарубежья, дают возможность использовать полученную информацию в процессе преподавания соответствующих дисциплин в ВУЗах и т.д.

Структура работы отвечает требованиям действующего «Положения о присуждении ученых степеней» и состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений, словаря терминов, списка использованных источников и литературы и приложения.

К.З. Насыров, судя по автореферату, подробно изучил малоизвестные страницы биографии военно-морских офицеров русского флота, принимавших участие в установлении сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII – первой половине XIX вв. Их биографические данные приведены в приложении.

Несмотря на общую положительную оценку автореферата К.З. Насырова, хотелось бы акцентировать внимание на ряд недостатков. Во-первых, подробно анализируя и описывая проблемы судостроения в рамках создания флотилии на Каспийском и Аральском морях, автор уделяет мало внимания судостроению в рамках Оренбургской экспедиции 1737–1744 гг. Во-вторых, в заключении автореферата не полностью отражены результаты работы.

Таким образом, анализ автореферата показал, что диссертация К.З. Насырова является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, которая отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. за № 842 (с изменениями и дополнениями от 01.10.2018 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям и соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история (отрасль наук: исторические науки), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Доктор исторических наук,
профессор кафедры философии и культурологии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Ульяновский государственный
педагогический университет
имени И. Н. Ульянова»



Е.А. Бурдин

Адрес места работы:
432071 Ульяновск, площадь Ленина, дом 4/5
Телефон: (8422) 44-30-66, 8-9093599440
e-mail: burdin_e@mail.ru

